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IZVLEČEK
Hi sto rič na karak te ri za ci ja kra ji ne: kul tur na dediš či na kot raz voj na pri lož nost pri pose gih v pro stor
Hi sto rič na karak te ri za ci ja kra ji ne je meto do lo gi ja pri pra ve stro kov nih pod lag za celost no ohra nja nje kul -
tur ne dediš či ne kra jin, tako ime no va nih kul tur nih kra jin. Meto da je bila raz vi ta pred vsem z na me nom,
da Evrop ska kon ven ci ja o kra ji nah (Mla kar in Jur ko vič 2007), ki je v Slo ve ni ji posta la zave zu jo ča že leta 2004,
dobi »zobe«. Naj po memb nej ši last no sti te meto de sta pri la go dlji vost in izve dlji vost. Prvo doka zu je mo s prak -
tič nim pri me rom izra ču na va nja poten cia la za vzpo stav lja nje »ni čel ne ga sta nja« kme tij skih zem ljišč, dru go
pa doka zu je poda tek, da bi to orod je za celo Slo ve ni jo izde la li štir je stro kov nja ki v treh letih.

KLJUČNE BESEDE
hi sto rič na karak te ri za ci ja kra ji ne, arheo lo gi ja, meto do lo gi ja, kul tur na kra ji na?

ABSTRACT
Historic landscape characterisation: cultural heritage as a landscape development opportunity
Historic landscape characterisation is a methodology of preparing the technical groundwork for the inte-
grated preservation of the cultural heritage of landscapes, i.e. cultural landscapes. The method has been
developed above all for the purpose of »arming« the European Landscape Convention, which became bind-
ing in Slovenia in as long ago as 2004. This method is multy-purpose and has been developed from the
ground up to be feasible. The former has been demonstrated with the case study in guiding and moni-
toring of the »zero-change« of the agricultural land. The latter is substantiated with the fact that the execution
of historical landscape characterization of entire Slovenia would take no more than 12 man/years.
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1 Uvod
V slo ven sko jav nost vse bolj pro di ra zavest o neu re je no sti in degra di ra no sti več je ga dela slo ven -

ske kul tur ne kra ji ne. Ker smo bili veči no ma še do nedav na pre pri ča ni, da živi mo v pro stor sko zgled no
ure je ni kra ji ni, nas to še poseb no pri za de ne. Tovrst no oza veš ča nje nestro kov nih jav no stih je tudi edi -
na svet la stran vse šte vil nej ših pri me rov sla bih praks uprav lja nja s pro sto rom. Stro kov nja ki raz lič nih
strok sicer že dlje časa zaman izpo stav lja jo raz lič ne vidi ke te prob le ma ti ke, tudi v po ve za vi s kul tur no
dediš či no kra ji ne (na pri mer Ple ter ski in sode lav ci 2008).

Ko ome nja mo raz lič ne stro ke, le red ko kdo pomi sli na arheo lo gi jo. Kljub temu pa je v zad njih letih
vse glob lje zave da nje pome na spod bu ja nja raz vo ja pode že lja tudi s po moč jo kul tur ne dediš či ne. Kore -
ni ne slo ven ske, kot tudi več je ga dela sred njee vrop ske kul tur ne kra ji ne so namreč v sred nje veš ki pre te klo sti.
Hrb te ni ca sodob ne kra ji ne, mre ža nase lij in poti, je bila veči no ma obli ko va na že v 10. in 11. sto let ju
(Ile šič 1950; Blaz nik 1973). Kore ni ne pose li tve ne sli ke pone kod sega jo še glob lje v pre te klost; Andrej
Ple ter ski je poka zal, da neka te re vasi blej ske ga kota sku paj s svo ji mi polji sto ji jo na istem mestu že od
8. sto let ja (Ple ter ski 2013).

Vsak poseg v kra ji no, če naj bo urav no te žen in kako vo sten, mora torej na eni stra ni upo šte va ti izjem -
no kom plek sno sta nje z več sto let ni mi kore ni na mi, na dru gi stra ni pa mora biti usmer jen v pri hod nost.
Eden od ciljev mora torej posta ti upo ra bi ti kul tur no dediš či no kot pred nost in ne kot ovi ro pri načr -
to va nju pose gov v pro stor. Ven dar je vidik pre te klo sti, torej kul tur ne kra ji ne kot kul tur ne dediš či ne,
sko raj da brez izje me izpuš čen ozi ro ma ome jen na »ovi re« v ob li ki varo va nih obmo čij kul tur ne dedišči -
ne. Meto da, raz vi ta z na me nom pre se či opi sa no sta nje, je histo rič na karak te ri za ci ja kra ji ne. Gre za meto do,
ki se je v mo der nem pome nu bese de poja vi la v Ve li ki Bri ta ni ji v poz nih osem de se tih letih prejš nje ga
sto let ja. V so de lo va nju z Uni ver zo v Bir ming ha mu iz Veli ke Bri ta ni je smo leta 2008 na Inšti tu tu za arheo -
lo gi jo ZRC SAZU izde la li štu di jo izve dlji vo sti histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne na 100 km2 veli kem
območ ju, ki pokri va nasled nje kata str ske obči ne fran cis cej ske ga kata stra: Koba rid, Sta ro Selo, Drež -
ni ca, Ladra. Pri tem smo meto do raz vi li tako, da jo je moč upo ra bi ti v Slo ve ni ji. Pri mar ne rezul ta te
(hi sto rič na karak te ri za ci ja relikt ne kra ji ne, histo rič na karak te ri za ci ja kra ji ne, histo rič na glo bi na kra -
ji ne ozi ro ma sta rost nes pre me nje ne ga sta nja v mo der ni kra ji ni in spre mi nja nje rabe pro sto ra sko zi sto let ja)
smo sku paj z na tanč nej šim pri ka zom meto de obja vi li na dru gem mestu (Štu lar 2011a).

Me to da je name nje na usmer ja nju pose gov v pro stor s tem, da dobi jo načr to val ci upo rab no orodje
za hitro in natanč no teh ta nje med nega tiv ni mi in pozi tiv ni mi posle di ca mi, ki jih bodo kon kret ni pose -
gi ime li za kul tur no kra ji no. Raz vi ta je bila z na me nom biti prak tič na in izve dlji va. V šte vil kah to pomeni,
da bi lah ko celo Slo ve ni jo kar ti ra li štir je stro kov nja ki v treh letih, kar smo poka za li v štu di ji izve dljivosti
(Štu lar 2011a, 120). Torej za ceno izde la ve pro stor ske ga načr ta pov preč ne slo ven ske obči ne.

S po moč jo tak šne ga orod ja lah ko na pri mer angleš ki urad nik izda odloč bo v ne kaj dneh. Slo venski
urad nik, ki mora naj prej tak šno štu di jo naro či ti, potre bu je pre cej več časa. Kot je izku sil mar sik do, lahko
mine tudi več let, pre den so vse potreb ne štu di je zbra ne.

2 Histo rič na karak te ri za ci ja kra ji ne

Naj prej mora mo poja sni ti poi me no va nje, torej slo ve nje nje angleš ke ga izra za histo ric lands ca pe cha -
rac te ri sa tion. Pojem histo ric slo ve ni mo z izra zom »hi sto ri čen«. To sopo men ko izra za zgo do vin sko namreč
pogo ste je pove zu je mo z izra zom kra ji na. Opi su je zapis vseh pre te klih stanj pokra ji ne, ki se odsli ka va
v tre nut nem sta nju, kar v ar heo lo gi ji pogo sto opi su je mo z izra zom kra jin ski palimp sest (na pri mer John -
son 2007, 25–47).

Prob le ma ti čen je izraz lands ca pe, pokra ji na. Pri slo ve nje nju smo se zgle do va li po usta lje ni rabi v ar -
heo lo gi ji (ar heo lo gi ja kra ji ne) in okolj skih vedah (kra jin ska arhi tek tu ra). Ključ ne ga pome na pri naši
rabi je bilo dejs tvo, da je izraz kul tur na kra ji na vklju čen v ve ljav no zako no da jo (Za kon o vars tvu kul -
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tur ne dediš či ne 2008): »kul tur na kra ji na« je nepre mič na dediš či na, ki je odprt pro stor z na rav ni mi in
ustvar je ni mi sesta vi na mi, kate re ga struk tu ro, raz voj in upo ra bo pre tež no dolo ča jo člo ve ko vi pose gi in dejav -
nost. Izraz cha rac te ri sa tion pre va ja mo s poj mom zna čaj v po me nu, ki ga kot edi no neo seb no mož nost
ponu ja Slo var slo ven ske ga knjiž ne ga jezi ka: kar ozna ču je, loči kaj od dru ge ga v ok vi ru iste vrste, nara -
va. Ker pa pojem zna čaj nima gla gol ske obli ke, upo rab lja mo nepo sre den pre vod, »ka rak te ri za ci ja«.

Na tem mestu nima mo name na podrob no pred stav lja ti zgo do vi ne raz vo ja meto de v An gli ji, saj je
na voljo v šte vil nih dru gih virih (na pri mer Her ring 1998; Fairc lough 1999; Fairc lough, Lam brick in
McNab 1999; Dyson-Bru ce 2002; Fairc lough 2002a; Fairc lough, Lam brick in Hop kins 2002; Dar ling -
ton 2002; Aldred in Fairc lough 2003; Clark, Dar ling ton in Fairc lough 2004; Gren vil le in Fairc lough 2004;
Rip pon  2004; Fairc lough  2008; Chad wick  2008,  208–210; Her ring  2008, 70–73; pre gled v  Štu -
lar 2011a, 118–119).

Te melj no izho diš če histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne je, da kra ji ne ne ena či mo z oko ljem. Za razu -
me va nje in posle dič no vred no te nje kra ji ne je potreb no arheo loš ko in zgo do vin sko razu me va nje
pro sto ra, ki pre se ga zgolj bele že nje podat kov in opi so va nje pre te klih dogod kov. Kra ji no razu me mo kot
območ je, kot ga zaz na va jo ljud je in kate re ga zna čil no sti so plod delo va nja in med se boj ne ga vpli va nja
narav nih in/ali člo veš kih dejav ni kov. Sko raj da vsa ka kra ji na v mo der ni Evro pi je pro dukt sto let ne ga
ali celo tisoč let ne ga načrt ne ga uprav lja nja s pro sto rom. Hkra ti je kra ji na kul tur na pred vsem zato, ker
jo ljud je vsa kod nev no spre mi nja mo in ustvar ja mo. Ustvar ja mo jo tako fizič no s po se gi v pro stor, kot
tudi meta fi zič no, saj je kul tur na kra ji na inte lek tual ni kon strukt današ nje ga časa (Eu ro pean Lands ca -
pe Con ven tion 2000).

Me to do lo gi ja histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne je pri mer pre no sa zgo raj opi sa nih načel o ohra nja -
nju kra ji ne v prak so. Izho diš če so pred stav lja le obsto je če prak se oce nje va nja kra jin v Ve li ki Bri ta ni ji
(Fairc lough, Lam brick in Hop kins 2002, 70), pri stop pa teme lji na arheo loš kem pogle du na kra ji no:
kra ji na kot mate rial na kul tu ra in hkra ti kot arte fakt. Kra ji na kot per cep ci ja oko lja torej. Zato je meto -
da usmer je na v na sled nje ele men te: čas (ča sov na glo bi na), vlo ga člo ve ka in dina mi ka spre memb.

S  hi sto rič no karak te ri za ci jo kra ji ne želi mo pred vsem iden ti fi ci ra ti, opi sa ti in kar ti ra ti glav ne
histo rič ne pro ce se, ki so obli ko va li in defi ni ra li kra ji no, kakr šna je danes. Gre za kabi net no ana li zo histo -
rič ne glo bi ne sodob ne kra ji ne. Vir je kra ji na sama, na pri mer cest no omrež je, nasel bin ska mre ža, polj ska
raz de li tev, ledin ska ime na in tako dalje. Kra ji no obrav na va mo kot arte fakt in jo v ce lo ti raz de li mo na
povr ši ne gle de na histo rič ni zna čaj. Na pri mer pra vil no raz de lje na polja (pred sred nje veš ka sta rost), polja
raz de lje na na pro ge (sred nje veš ka sta rost), postop no izkr če na polja (po sred nje veš ka sta rost) … V stop -
nji ana li ze ne vklju ču je mo zna nih arheo loš kih naj dišč ali dru gih ele men tov regi stri ra ne nepre mič ne
kul tur ne dediš či ne. Te lah ko upo ra bi mo kasne je, na pri mer za abso lut no dati ra nje posa mez nih ele men -
tov kra ji ne.

Re zul tat karak te ri za ci je so pro stor ske podat kov ne zbir ke s sprem lja jo či mi poro či li, kjer so rezul -
ta ti podrob ne je opi sa ni in ana li zi ra ni. S temi orod ji je mož no eno stav no pri pra vi ti kon kret ne izdel ke,
na pri mer kon kret ne zem lje vi de za obveš ča nje jav no sti, pri pra vo pro stor skih načr tov in porob no (Clark,
Dar ling ton in Fairc lough 2004, 5–20).

Naj po memb nej ši rezul tat karak te ri za ci je histo rič nih kra jin je, da pred sta vi arheo loš ki pogled na
kra ji no na način, ki je združ ljiv s po gle dom osta lih pro stor skih ved, kot so kra jin ska eko lo gi ja, geo -
gra fi ja, kra jin ska arhi tek tu ra, zgo do vi na in etno lo gi ja (sli ka  1). To velja še pose bej, če v  pro ces
karak te ri za ci je z oseb ni mi sti ki vklju či mo tudi per cep ci jo lokal ne skup no sti. Rav no ta je namreč naj -
moč nej ša vez, zara di kate re kra ji na pred stav lja tako moč no skup no dediš či no.

Nove podat ke, pred vsem pa poglob lje no razu me va nje, ki ga pri do bi mo s hi sto rič no karak te ri za -
ci jo kra ji ne, lah ko upo ra bi mo na raz lič ne nači ne. Osno va so seve da ome nje ni novi podat ki o kra ji ni,
ki jih lah ko upo ra bi mo sku paj z ob sto je či mi podat ki. Histo rič no karak te ri za ci jo lah ko upo ra bi mo tudi
kot meri lo za pri hod nje spre mem be in pred vsem meri lo, po kate rem lah ko opa zu je mo spre mem be v last -
nem vred no te nju obrav na va ne kra ji ne. Pozi ti ven uči nek vseh dose da njih pro jek tov karak te ri za ci je kra ji ne
je bil pove ča nje zani ma nja lokal ne skup no sti za kra ji no in dediš či no. Za ta namen so se izka za li za zelo
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upo rab ne zem lje vi di, ki pri ka zu je jo histo rič no glo bi no kra ji ne ozi ro ma sta rost nes pre me nje ne ga sta -
nja v mo der ni kra ji ni (sli ka 1). Rav no »do ma ča« kra ji na je namreč tista dediš či na, na kate ro smo vsi
naj bolj nave za ni in je hkra ti tudi inte lek tual no naj bolj dostop na nestro kov nim jav no stim. Kra ji na, in
ne arheo lo gi ja ali eko lo gi ja, je namreč tista enti te ta, ki si jo nestro kov nja ki, »ljud je«, pred stav lja jo, ko
raz miš lja jo o oko lju (Fairc lough 2002b, 58–59).

Me to do so prvot no raz vi li v An gli ji, ki je zna na po zelo spe ci fič nih kra ji nah in tudi spe ci fič ni zgo -
do vi ni raz vo ja arheo lo gi je. Osnov no orod je v An gli ji so ver ti kal ni letal ski posnet ki. Za upo ra bo v Slo -
ve ni ji in tudi sicer v Sred nji Evro pi je bilo potreb no ana li tič ne postop ke raz vi ti povsem na novo
(Štu lar 2011a, 122–124). Glav na ovi ra za upo ra bo meto de v iz vir ni obli ki so poraš če nost z goz dom in
raz gi ban relief. Če/ko bo za celo Slo ve ni jo na voljo digi tal ni model relie fa viso ke loč lji vo sti, pri dob ljen
z li dar skim sne ma njem, bo mož no uve sti neka te re izvir ne postop ke.

Glav na pred nost za histo rič no karak te ri za ci jo ozem lja, ki je v prvi polo vi ci 19. sto let ja sodi lo v Av -
strij sko monar hi jo (to so pred vsem današ nje drža ve Slo ve ni ja, Avstri ja, Madžar ska, Češ ka, Slo vaš ka in
Hrvaš ka), so izvrst ni histo rič ni zem lje vi di, pred vsem jože fin ski in fran cis cej ski kata ster (Pe tek in
Urbanc 2004). Tudi v An gli ji obsta ja zem lje vid podob ne sta ro sti in kako vo sti, tako ime no va ni 1st Ord -
nan ce Sur vey map ping, a an gleš ka kul tur na kra ji na je bila v tem času že moč no pod vpli vom indu strij ske
revo lu ci je. Kra ji na, kar ti ra na na jože fin skem in fran cis cej skem kata stru pa je bila pre tež no še fev dal -
na kra ji na z ne po sred ni mi kore ni na mi v sred njem veku (Ple ter ski 2013).

Ker je pred met preu če va nja kra ji na, je le-ta tudi osnov ni vir, pri čemer pa upo rab lja mo histo rič ne
zem lje vi de kot vme sni člen. V štu di ji izve dlji vo sti smo za karak te ri za ci jo Koba ri da z oko li co v pr vem
kora ku na pod la gi fran cis cej ske ga kata stra izde la li karak te ri za ci jo relikt ne kra ji ne, torej sta nja na začet -
ku 19. sto let ja. V dru gem kora ku smo na pod la gi moder nih zem lje vi dov in sate lit skih posnet kov izde la li
histo rič no karak te ri za ci jo moder ne kra ji ne (sli ka 2). V več jem pro jek tu bi bil dru gi korak lah ko izveden
s tako ime no va no nad zo ro va no avto mat sko meto do, ki bi teme lji la na pre gle du podat kov o zem ljiš čih
v upo ra bi kme tij skih gos po dar stev (GERK).

3 Pri mer upo ra be: Koba rid z oko li co, urba na rast nase lja

Na tem mestu bomo pred sta vi li simu la ci jo upo ra be histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne za načr to va -
nje širi tve urba ne ga jedra nase lja Koba rid. Histo rič na karak te ri za ci ja kra ji ne jasno poka že, da se je urba no
jedro v pre te klo sti širi lo izključ no na območ je naj bolj ših njiv. Naj po memb nej ša raz lo ga za to sta nepo -
sred na bli ži na pro met ni ce ter raz me ro ma viso ka poplav na var nost. Nji ve so namreč v pre te klo sti ved no
sta le izven obmo čij red nih poplav. V tem pri me ru lah ko mejo histo rič ne ga območ ja red nih poplav opa -
zu je mo kot mejo med trav ni ki in nji va mi (sli ka 2).

Hkra ti lah ko opa zu je mo tudi spre mem be na območ ju varo va ne narav ne dediš či ne jugo za hod no
od Koba ri da, ime no va nem Koba riš ko bla to. Gre za območ je trav ni kov in grmišč ob reki Idri ji z iz jemno
spo sob nost jo zadr že va nja vode ter boga to rast lin sko in žival sko pestrost jo, kate re ga del je vklju čen v Na -
tu ro 2000. Histo rič na karak te ri za ci ja kra ji ne jasno poka že, da je območ je v zad njem sto let ju po meliora -
ci jah doži ve lo veli ke spre mem be (sli ka 1). To v ni če mer ne zmanj šu je vred no sti območ ja kot red ke ga
habi ta ta, ven dar jasno poka že, da gre za izra zi to antro po ge no kul tur no kra ji no.

Ob upo šte va nju teh podat kov in mož no stih sodob ne ga pro ti po plav ne ga načr to va nja je mož no urba -
no rast Koba ri da usme ri ti v ob moč ja slab še ohra nje ne kul tur ne kra ji ne, ne da bi pri tem ogro zi li varo va ne
habi ta te.

V le gen di so nave de ne nasled nje kate go ri je:
• indu stri ja,
• nase lje,
• zele ne povr ši ne in reli gioz no (ze le ne povr ši ne zno traj urba ni zi ra ne ga pro sto ra in povr ši ne reli gioznih

objek tov),
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• rekrea ci ja (re krea tiv ne povr ši ne),
• vod no telo,
• polje (no vo na sta lo; njiv ske povr ši ne, ki so nasta le po kar ti ra nju fran cis cej ske ga kata stra),
• polje (re gu lar no; njiv ske povr ši ne, kate rih posa mez ne par ce le kaže jo pra vil no par ce la ci jo),
• polje-trav nik (hi sto rič no; meša ne njiv ske in trav niš ke povr ši ne, pri čemer pre vla du je jo njiv ske površine,

ki so osta le nes pre me nje ne od kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra),
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Sli ka 1: Histo rič na karak te ri za ci ja kra ji ne za kata str ske obči ne Sta ro selo, Koba rid, Ladra in Drež ni ca.



• trav nik (hi sto rič no; trav niš ke povr ši ne, ki so osta le nes pre me nje ne od kar ti ra nja fran cis cej ske ga katastra),
• trav nik-po lje (hi sto rič no; meša ne trav niš ke in njiv ske povr ši ne, pri čemer pre vla du je jo trav niš ke površine,

ki so osta le nes pre me nje ne od kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra),
• trav nik (hi sto rič na deli tev; trav niš ke povr ši ne, ki so nasta le po kar ti ra nju fran cis cej ske ga kata stra in

se je pri tem ohra ni la par ce la ci ja njiv skih povr šin iz časa kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra),
• trav nik (iz kr čen; trav niš ke povr ši ne z zna čil ni mi nepra vil ni mi do par cel ni mi meja mi, ki so nasta le

ob posa mez nih krče njih gozd nih povr šin; ta kate go ri ja pogo sto meji na »na rav ni« gozd),
• trav nik (zdru že ne povr ši ne; trav niš ke povr ši ne, ki so nasta le po kar ti ra nju fran cis cej ske ga kata stra

in se je pri tem ohra ni la par ce la ci ja njiv skih povr šin iz časa kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra),
• trav nik (mo der na par ce la ci ja; trav niš ke povr ši ne, ki so nasta le po kar ti ra nju fran cis cej ske ga kata stra

in ima jo par ce la ci jo iz časa po kar ti ra nju fran cis cej ske ga kata stra),
• tera si ran trav nik (te ra si ra ne trav niš ke povr ši ne, ki so nasta le po kar ti ra nju fran cis cej ske ga kata stra

in se je pri tem ohra ni la par ce la ci ja tera si ra nih njiv skih povr šin iz časa kar ti ra nja fran cis cej ske ga katastra),
• gozd (»na rav ni«; gozd ne povr ši ne, ki od časa kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra do danes niso bile

par ce li ra ne; tovrst ne povr ši ne so pogo ste na območ jih narav nih goz dov, tako ime no va nih pra gozdov,
ven dar so razen red kih izjem pred met pasiv ne ga goz dar je nja),

• gozd (hi sto rič ni; gozd ne povr ši ne, ki so bile v ča su kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra par ce li ra ne; tovrstne
povr ši ne so pogo sto v bli ži ni nase lij in kaže jo zna me nja aktiv ne ga goz dar je nja),

• zaraš ča nje z goz dom (gozd ne povr ši ne na območ ju, ki je bilo v ča su kar ti ra nja fran cis cej ske ga katastra
v dru gač ni kme tij ski rabi, naj po go ste je kot pašnik ali trav nik),

• gozd v za raš ča nju (me ša ne gozd ne in trav niš ke povr ši ne na območ ju, ki je bilo v ča su kar ti ra nja francis -
cej ske ga kata stra v dru gač ni kme tij ski rabi, naj po go ste je kot pašnik ali trav nik),

• »pu sto ta« (ob moč je, ki od časa kar ti ra nja fran cis cej ske ga kata stra ni v kme tij ski rabi).

4 Pri mer upo ra be: kata str ske obči ne Sta ro selo, Koba rid, Ladra in Drež ni ca,
»ni čel no sta nje« kme tij skih zem ljišč

Na tem mestu želi mo pred sta vi ti pri mer upo ra be v prak si, ki celo pre se ga prvot ni namen meto de.
Natanč ne je, gre za simu la ci jo, kako bi meto do lah ko upo ra bi li v fazi spre je ma nja in pred vsem izva ja -
nja spre memb kme tij ske zako no da je leta 2012 (Za kon o spre mem bah in dopol ni tvi zako na o kme tij skih
zem ljiš čih 2012).

V krat ki raz pra vi ob spre je ma nju spre memb zako no da je smo naj po go ste je sli ša li poj ma zaraš ča -
nje kme tij skih zem ljišč in vzpo stav lja nje ničel ne ga sta nja. Raz la ge pod por ni kov zako na lah ko str ne mo
neka ko tako le: kakr šno ko li ome je va nje grad nje zavi ra okre va nje gos po dars tva v kri zi; izgub lje na kmetij -
ska zem ljiš ča lah ko nadok na di mo drug je, na pri mer s po nov nim izkr če va njem zara slih zem ljišč ali vsaj
s pre pre če va njem nadalj nje ga zaraš ča nja.

Ar gu men ta ci ja je bila prob le ma tič na, saj so zara di izred ne ga zako no daj ne ga postop ka umanj ka le
štu di je učin kov zako na; posle di ca bodo namreč traj ne spre mem be kul tur ne kra ji ne.

S sta liš ča histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne se bomo osre do to či li na trdi tev, da je izgu bo kme tij skih
zem ljišč zara di grad nje mož no nado me sti ti na zara slih kme tij skih zem ljiš čih. Ta trdi tev je prob le matična,
ker novo grad nje nasta ja jo na naj ka ko vost nej ših kme tij skih zem ljiš čih, zaraš ča la pa so se zem ljiš ča, ki
za moder no kme to va nje niso pri mer na.

Raz log za tak šno sta nje tiči v sred nje veš ki pre te klo sti. Kot smo že ome ni li, ima kul tur na kra ji na
slo ven ske ga pode že lja veči no ma kore ni ne v sred njem veku. Ker je takrat gos po dars tvo teme lji lo na kmeto -
va nju, so bile vasi postav lje ne tik ob poljih, mesta pa tako, da so jih vasi obkro ža le. Iz vasi so vodi le
poti na polja in šte vil ne ceste so slu ži le pove zo va nju polj skih poti v sme ri bliž nje ga mesta (Štu lar 2011b).
Mest ne trž ni ce so namreč s hra no prvens tve no zala ga li oko liš ki kmet je in mesta so lah ko nasta la le ob
vaseh z naj več ji mi in naj ka ko vost nej ši mi polji.
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Z in du strij sko revo lu ci jo in vzpo sta vi tvi jo želez niš ke ga pro me ta pa so mesta v 19. sto let ju dobi la
dru gač no vlo go in so se zače la širi ti na pod la gi dru gač nih zako ni to sti. Šiš ka, Kose ze, Drav lje, Šen tvid,
Zalog, Vič. To so neka te re izmed vasi z ne koč naj ka ko vost nej ši mi kme tij ski mi zem ljiš či v Slo ve ni ji, ki
so v dru gi polo vi ci 20. sto let ja posta le mest ni pre de li naše pre stol ni ce.
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!

!

!

!

Soča

Id rija

Sužid

Ladra

Svino

Idrsko

Kobarid

20. st.

19. st.

po-srednjeveško

srednjeveško

pred-srednjeveško

2

km

Sli ka 2: Koba rid z oko li co, histo rič na glo bi na kra ji ne ozi ro ma sta rost nes pre me nje ne ga sta nja v mo der ni
kra ji ni.
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Ur ba ni za ci ja je torej uje ta v na vi dez zača ran krog, saj so zem ljiš ča, ki so za grad njo naj bolj zaže -
le na (na pri mer ob pro met ni cah na robu obsto je čih nase lij) pogo sto rav no naj ka ko vost nej ša kme tij ska
zem ljiš ča. Na prvi pogled se zdi torej nemo go če spi sa ti zakon, ki bo hkra ti omo go čal hitro pri do -
bi va nje grad be ne doku men ta ci je in šči til kme tij ska zem ljiš ča ter ob tem še kul tur no in narav no
dediš či no.
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2
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Sli ka 3: Zaraš ča nje kme tij skih povr šin, Koba rid z oko li co, izsek.



Temu so name nje ne stro kov ne pod la ge, na pri mer pro stor ski ure di tve ni pogo ji (PUP). Te pod la -
ge ved no teme lji jo na bolj ali manj stro kov nih odlo či tvah, ki jih je potreb no natanč no kar ti ra ti. Z upo ra bo
histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne med dru gim dobi mo tudi vpo gled v di na mi ko kul tur ne kra ji ne in lah -
ko natanč no opa zu je mo pro ces pozi da ve ter zaraš ča nja kme tij skih zem ljišč. V štu dij skem pri me ru
kata str skih občin Sta ro selo, Koba rid, Ladra in Drež ni ca izmed izgub lje nih kme tij skih zem ljišč odpa -
de 97,7 % na zaraš ča nje naj manj kako vost nih zem ljišč (manj kako vost ne nji ve, seno že ti in gor ski pašni ki,
na kate rih stroj no kme to va nje ni mož no). 2,1 % povr šin je bilo izgub lje nih zara di pozi da ve naj ka kov -
st nej ših polj, le 0,2 % naj ka ko vost nej ših polj pa je pre ra sel gozd. V tem pri me ru bi torej le dese ti no
pozi da nih naj ka ko vost nej ših kme tij skih zem ljišč lah ko nado me sti li z iz kr če va njem, devet dese tin pa
je izgub lje nih za ved no (sli ka 3).

5 Sklep

V pris pev ku smo izpo sta vi li dva nači na upo ra be histo rič ne karak te ri za ci je kra ji ne. Histo rič na karak -
te ri za ci ja kra ji ne je pred vsem meto do lo gi ja pri pra ve stro kov nih pod lag za celost no ohra nja nje kul tur ne
dediš či ne kra jin, tako ime no va nih kul tur nih kra jin. Meto da je bila raz vi ta pred vsem z na me nom, da
Evrop ska kon ven ci ja o kra ji nah, ki je v Slo ve ni ji posta la zave zu jo ča že leta 2004, dobi »zobe« (Štu lar 2011a).
V zad njih letih smo meto do pri pe lja li do toč ke, ko je upo rab na v prak si ter jo pred sta vi li stro kov ni jav -
no sti. Na prak tič nem pri me ru izra ču na va nja poten cia la za vzpo stav lja nje »ni čel ne ga sta nja« kme tij skih
zem ljišč smo poka za li še ene ga izmed mož nih nači nov upo ra be, ki pre se ga prvot ne cilje meto de. Raz -
log, da meto da omo go ča tudi tovrst no rabo, je v glo bo kih kore ni nah, ki jih ima kul tur na kra ji na.
V ob li ko va nje kra ji ne je bilo sko zi sto let ja vtka no zna nje, ki so ga šte vil ne gene ra ci je pri do bi le z na -
tanč nim opa zo va njem oko lja.

Ob pre bi ra nju tega pris pev ka se bodo neka te ri stro kov nja ki upra vi če no poču ti li bolj pokli ca ne podaja ti
natanč ne odgo vo re na temo kme tij skih zem ljišč. Tako na pri mer vsa ka natanč nej ša razi ska va fran cis -
cej ske ga kata stra poka že, da je bilo v za čet ku 19. sto let ja v Slo ve ni ji mno go več njiv skih povr šin (Pe tek
in Urbanc 2004, 96–105; Petek 2005) in seve da tudi natanč no lego le-teh. S preu če va njem teh zem lje -
vi dov bi lah ko iska li tudi naj pri mer nej še nado mest ne kme tij ske povr ši ne. Ven dar izved ba tak šne stro kov ne
štu di je ob vsa kem pose gu v kme tij sko zem ljiš če v Slo ve ni ji ni real na. Histo rič na karak te ri za ci ja kra ji -
ne pa nudi dovolj podat kov za odlo či tev v za kon skem roku 30-tih dni, ali je na pri mer v do lo če ni obči ni
mož no nado me sti ti dolo če no koli či no kme tij skih zem ljišč.

Naj po memb nej ši last no sti histo rič ne karak te ri za ci je kra jin sta torej pri la go dlji vost in izve dlji vost.
Naj več ja pred nost, ki bi jo siste ma tič na upo ra ba te meto de pri ne sla, je olaj ša nje spre je ma nja odlo čitev
(skraj ša nje postop kov vred no te nja) o po se gih v kul tur no kra ji no. Rav no dol go traj ni postop ki umeš -
ča nja v pro stor so namreč zelo pogo sto nave de ni kot ena glav nih ovir za raz voj gos po dars tva v pro stor.
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